

四十载海岛军民情

本报记者 王伊婧 通讯员 徐超 门煜



高塘所官兵轮流前往金春兰（左一）家照顾李先富。

(王伊婧 摄)

“咦，脏衣服哪去了？”执勤回来的官兵四下寻找着“离奇失踪”的待洗衣服，“外头晾着呢”。眼尖的士兵发现衣服已经被洗干净晒在了晾衣架上，“肯定是春兰阿姨来过了”。这类“盗洗事件”已经不是第一次发生了，每当天气炎热、执勤任务重时，金春兰便趁着官兵外出办案和午休时间，悄悄“溜”进洗衣房为他们洗衣服。

说起金春兰与象山县高塘边防派出所的渊源，那是一个长达40年的故事。

住所相邻 海岛姑娘结缘官兵

1976年，高塘边防派出所在象山县高

塘乡建立。那年，金春兰二十岁出头，就住在紧挨着派出所的平房里。

很快，金春兰与派出所里的官兵熟悉了。一有时间，她就去派出所里帮他们洗刷刷、缝缝补补。酷暑时节，为他们煮好解暑茶；官兵受伤时，为他们处理伤口并叮嘱按时服药。她就像官兵的姐妹一样，关心、照顾着他们的生活。“官兵大都来自外地，这么远的路来到我们海岛，保卫老百姓的安全，待他们好一点是应该的。”

为了能让官兵吃上新鲜蔬菜，金春兰还在派出所边的荒地上开垦出一个菜园，从购



买种子到播种、锄草、施肥，都是她一手包办，有时候实在忙不过来，她就叫来自己的兄弟帮忙。就是这块洒满金春兰满满爱心的菜园，为官兵源源不断地提供了几十年的绿色放心菜。

年复一年，派出所的官兵换了一茬又一茬，金春兰从“小金姑娘”变成了“金大姐”，后来又变成了“金阿姨”。官兵对她的称呼变了，可那份传递了几十年的感情却历久弥新。

家道中变 官兵雪中送炭

1994年的一天，一个晴天霹雳般的噩耗击碎了金春兰原本平静幸福的生活。金春兰的丈夫李先富在一次船上作业时不慎坠落，头部受伤成了植物人。为了给丈夫看病，金春兰卖掉了房产和田地，自此，一家人陷入困境。

高塘派出所的官兵在得知消息的第一时间，就帮着金春兰一起将李先富送往宁波的医院进行治疗。在李先富住院的3个月时间内，官兵排班轮流前往宁波陪护。出院回家后，派出所的卫生员定期去金春兰家为李先富检查身体。多年来，这已经成了历年卫生员必须“传承”的一项工作。

为了使李先富早日康复，官兵从互联网上寻找食谱，指导金春兰做一些营养成分高、易消化的饭菜；易发病的季节，必备的防病药品会悄悄地出现在金春兰的桌上；逢年过节，金春兰家总会堆满官兵送来的一种美食：疏通水管、更换灯泡、打扫卫生……

官兵义无反顾地担起了金春兰家的体力活，撑起了这个摇摇欲坠的家。“在最困难的时候，是这些最可爱的人给了我坚持下去的勇气和信心。”金春兰说着红了眼眶。

军民互助 酿出醇厚亲情

丈夫出事时，三个孩子还年幼，生活的重担就全部压在了金春兰肩上。为了维持生计，金春兰开了一间杂货铺，平时也织渔网补贴家用。

1997年夏天，一场来势汹汹的台风席卷了高塘岛，金春兰家也严重受灾，屋内进水达1.5米深，杂货铺里大部分货物被泡坏了。官兵二话不说，挽起裤腿给金春兰的屋子排水、冲洗，并凑了7000元让金春兰去进货，让杂货铺重新开张。

2005年的一天，金春兰在做饭时高压锅爆炸，面部被炸伤。听到响声赶来的官兵立刻将金春兰送往医院治疗。在金春兰养伤期间，官兵轮流当“伙计”，帮她看店。周围邻居悄悄问金春兰：“那些当兵的跟你非亲非故，你把店交给他们打理放心吗？”金春兰说：“我怎么会不放心边防官兵呢？这么多年过来，我们早已经是一家人了！”

蔡井坤是目前高塘所里资历最老的士兵。他告诉记者，金春兰对他来说就像自己的妈妈一样亲。“我刚来岛上只有17岁，举目无亲，很不适应，是春兰阿姨一直陪着我，照顾我，安慰我。”

所长蔡家林说，每一批退伍的士兵在离开时都会因为舍不得金春兰而哭得很伤心，在离开后，他们也时常从各地专程赶回来看望金春兰，“我们这些官兵与春兰阿姨之间的特殊亲情，或许在旁人看来是很难理解的。这份情早已将她与我们边防派出所紧紧绑在一起，相信今后，这份亲情会越来越浓，这个长达40年的故事会不断延续。”

女孩发病 交警送医

本报讯（记者黄丽娟 通讯员朱忠义）“真是太感谢鄞州交警了，不仅一路放绿波，还安排警用摩托车在前面开道，使得我女儿及时被送到医院救治。”昨天早上，杨先生既揪心又感动。

昨天早上7时30分许，家住鄞州区石碶街道北渡村的杨先生夫妇送9岁的女儿去上学，突然孩子左侧的鼻孔和眼睛流出了很多血，可把夫妇俩吓坏了。他们赶紧把女儿抱上车，往鄞州二院赶去。

当时正值早高峰时段，路上的车辆比较多，杨先生于是打电话向122求援。鄞州大队指挥中心接到报警后，一边指引杨先生的车子从34省道拐到鄞州大道，一边放绿波让其顺利通过沿途路口。指挥中心还指令钟公庙交警中队巡逻人员做好接应工作。在宁南南路与首南路口，中队一名巡逻协警发现了杨先生驾驶的红色比亚迪车，随即拉响警笛，示意其他车辆靠边让行，并驾驶警用摩托车在前方开道，护送杨先生一家到医院。

经医生救治，孩子眼鼻流血症状被及时止住了。

演微电影 传达心声

本报讯（记者黄丽娟 通讯员陶琪姜）在法庭上正襟危坐的法官们突然做起了“演员”，演绎了海曙法院近10年来对未成年人审判工作的探索与创新。昨天上午，海曙法院首次放映了这部微电影《迷途曙光》。此部微电影是由该院的法官、法警、书记员以及社会志愿者本色出演。

海曙法院副院长张丹介绍，片名中的“迷途”指未成年犯，在法官眼里，他们是犯错的孩子，暂时迷失了人生的方向；“曙光”既表示希望、引领，又代表了海曙法院以及该院一直在努力创建的“曙光”品牌——“曙光心理工作室”、“曙光帮教基地”等。

全片共分六集，每一集通过一个真实的案例，来体现海曙法院未成年人审判的一项特色制度。《民意的法槌》讲述了该院在2006年4月推出的第一起缓刑听证案件，《庭外的追踪》讲述社会调查员的故事，《心灵的关怀》反映心理测评制度，《共同的母爱》述说关爱妈妈的故事，《帮教的力量》讲述社区帮教、企业帮教、大学生结对帮教制度，《亲情的回归》讲述了亲情回访制度。据悉，这部微电影将利用法院的自媒体、学校等平台进行传播。

失信曝光 老赖还款

本报讯（记者沈孙晖 通讯员姜栋）几个被执行人企图利用银行的“信誉担保”携款消失，结果还是栽在“失信曝光”上。前天，他们老老实实将300余万元欠款还清。

王某和几个朋友都是宁波人，常年做生意。两年前，他们因资金需要向银行贷款，并选用了无需抵押的互保形式，即彼此之间用个人信誉连环担保，共300余万元。但王某等人没有及时还贷，且行踪不定。

去年，银行将这些人告上江东法院。案件进入强制执行阶段后，法官发现虽然被执行人多，但均没有还款意向，且因贷款时无须抵押，实际可供执行的财产很少，执行难度很大。

今年，江东法院推出了一系列措施，老赖们的信息被曝光在闹市、银行的大屏幕以及网络平台、微信等处。执行法官与该案银行沟通后，第一时间将王某等人列入失信人员名单。

两周前，久未露面的王某出现在另一家银行，又准备贷款。但银行审核时，从与法院对接的系统中查到王某系失信人员，断然拒绝了其贷款请求，他顿时懵了。

前天，几人凑足钱，到江东法院执行局将300余万元欠款还上，并再三请求执行法官尽快把他们从失信名单里撤下。

私拆邮包 偷换手机

本报讯（记者黄丽娟 通讯员魏溪）现在网购越来越普及，快递送货上门既省力又方便。然而，如果遇到一个品行不好的快递员，将包裹内的物品偷换了，这让网购的便利大打折扣。家住慈溪宗汉的小海（化名）就遇到了这么一个私拆包裹的快递员。

今年1月，小海通过深圳的朋友帮忙，从香港买了一部“土豪金”iPhone6。让小海郁闷的是，拿到快递时，包装很旧，似乎拆开过。打开一看，明显是一个iPhone6的山寨手机。小海说，刚开始以为深圳的朋友弄错了，马上打电话要求寄回去更换。而朋友拿到后，发现手机已被调包，再查手机，发现真的iPhone6已经被激活，正在使用了。于是，小海立即报了警。不久，嫌犯张某被抓获。

据了解，张某系安徽人，今年刚满20岁，在某快递公司慈溪宗汉服务点上班。1月30日晚，张某独自留守服务点等一位顾客来取包裹。当晚10时许，张某清点剩余的包裹时，发现少了一个快件，后来在一个铁笼子外面找到。出于好奇，张某擅自拆开了包裹，发现里面是一款金色的iPhone6，顿起贪念。当天晚上，他找了一个废弃在公司的山寨手机，放在派件包裹中。

近日，慈溪法院审理后认为，张某以非法占有为目的，秘密窃取公民财物，数额较大，其行为已构成盗窃罪，判处张某拘役5个月，并处罚金1000元。

“丈夫”求助 妻子被骗

本报讯（记者沈孙晖 通讯员蒋志强 黄一娇）5月25日下午，30岁的山西人徐女士（化名）急匆匆跑进鄞州邱隘派出所，称被“丈夫”骗了3万多元，这是咋回事呢？

据悉，徐女士的丈夫在非洲打工，夫妻俩平日一直靠QQ、电话联系。5月25日早上，正在上班的她忽然收到QQ好友申请。对方自称是其丈夫，不但头像是徐女士儿子的照片，而且备注里写着的年龄、地址以及个性签名，与丈夫原先的QQ信息完全一致。这打消了徐女士心中的疑虑。

加了好友后，“丈夫”发来信息：“我原来的QQ被盗了，现在要还3.03万元给一个回国的朋友，对方等着急用。”急性子的徐女士立即打电话让妹妹帮忙，妹妹把卡里仅有的2.49万元汇了过去。

没多久，徐女士便接到自称是“丈夫朋友”的来电，称钱已收到。这下，她更深信不疑，中午空闲之余又赶到银行，将余款汇去。

谁知下午1时，“丈夫”又在QQ上要求汇钱。此刻，徐女士才发觉不对。后来，她打电话给远在非洲的丈夫，证实他根本没来要过钱。

目前，此案正在进一步调查中。

八旬老翁滑落水 警民联手急施救



大伙将老人救上岸。

(包娇娇 摄)

据悉，这家工厂周边都是农田。难道呼救声是从农田里传出来的？队员和附近听到动静的村民立即循声找到田间，只见一条宽约2米的水沟里，仰面漂浮着一位老人，水已经漫过胸口，虚弱地喊着：“救命，救命……”

队员和村民见状，立即奔下田埂，合力将老人拉上了岸。此时，老人身上全是泥巴，冷得浑身颤抖。队员们赶紧找来外套给他穿上。

据老人讲，他姓陈，今年82岁，家住鄞江梅园村，女婿家住三星桥。当天下午3时左右，陈老伯独自路过这里，一不小心从田埂滑落到水沟里。据悉，该水沟深1米多，由于老伯年事已高，双脚无力，无法踩到沟底。他多次尝试站起来未果，只能拼命呼喊求救，足足在水沟里“躺”了一个多小时，幸好最后被队员和村民发现。

本报讯（记者沈孙晖 通讯员包娇娇）5月26日下午4时许，鄞州鄞江派出所两名巡警队员会同分局刑侦大盗抢中队两名队员，在当地三星桥附近一家工厂办案时，隐约听到有人呼救。

玫瑰园里 “百里挑一”

北仑残疾人相亲会8对成功牵手



本报讯（记者冯小平 实习生钱萌卉 通讯员龚艺群）玫瑰簇拥，欢歌笑语。昨天上午，由北仑区残联、区妇联主办，北仑大碶街道办事处承办的北仑区首届残疾人相亲交友联谊会在大碶丽盛玫瑰园举行。借鉴电视节目的形式，又有自己特色的别样“百里挑一”活动，吸引了100多位未婚残障男女青年参加，最后8对有情人成功牵手。

联谊会在浪漫的玫瑰园里拉开帷幕。台上19位女嘉宾自我介绍后，台下的男嘉宾们用简单质朴的语言表

达了自己的心意。25岁患有腿疾的王先生说：“虽然不能陪你逛街，但我能给你一个温暖的家。”一位骑三轮车的男嘉宾现场朗诵起自己写的诗，其中一句“平淡日子快乐过，美好日子在明天”表达了他对恋爱的向往和对生活的美好夙愿。活动过程中，一位男嘉宾直接向心仪的女嘉宾喊出：“愿不愿意一起奋斗？”当听到女嘉宾“愿意”时，现场顿时掌声雷动。

活动采用自我介绍、现场速配、寄语时刻、8分钟自由约会等多种形

式，极具趣味性和活泼感，让参与者在欢乐的游戏活动中互相接触与交流，消除紧张感和羞怯感。

玫瑰花表达爱意，心愿卡诉说情感。每一对成功牵手的年轻人，他们做的第一件事就是留下对方的电话，或者将对方加进自己的微信朋友圈里。

在活动现场，有不少亲友团前来助阵，其中一位姓赵的女嘉宾和她妈妈周女士清晨5时就从慈溪赶来参加联谊会。周女士表示残疾人交友机会少，希望这样的活动以后能多一些。